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КУЛЬТУРОЛОГІЯ / КУЛЬТУРОЛОГИЯ 
 

УДК 327.82.008 

Анастасія Кравченко 

(Київ, Україна) 

 

КУЛЬТУРНА ДИПЛОМАТІЯ КИТАЮ В УКРАЇНІ:  

ЦІННІСНІ ВЕКТОРИ ВЗАЄМОДІЇ  

 

Стаття присвячена розгляду питань міжкультурного цивілізаційного діалогу Заходу і 

Сходу, Європи та Азії в контексті реалізації міжнародних гуманітарних стратегій, що 

відіграє важливу роль у творенні й трансляції глобальних і локальних інформаційних 

наративів. Висвітлено кейси культур-дипломатичних ініціатив Китаю в Україні у аспектах 

інституціонального та інструментального використання ресурсного потенціалу культури.  

Ключові слова: культурна дипломатія, актори культурної дипломатії, культурні 

цінності, Україна, Китай. 

 

The article is devoted to the issues of intercultural civilizational dialogue between the West and 

East, Europe and Asia in the context of the implementation of international humanitarian 

strategies, which plays an important role in the creation and broadcast of global and local 

information narratives. The cases of cultural diplomatic initiatives of China to Ukraine in the 

aspects of institutional and instrumental use of cultural resource potential have been studied. 

Key words: cultural diplomacy, actors of cultural diplomacy, cultural values, Ukraine, China. 

 

Китай сьогодні визнається як один з найбільших геополітичних гравців, а відтак 

вивчення потенціалу культурної дипломатії як «м’якої сили» цієї країни є актуальною 

проблематикою, зокрема, й у розрізі китайсько-українських міжкультурних зв’язків, що 

наразі в науковій літературі є недостатньо дослідженими.  

Щодо побіжного екскурсу до історичних витоків політики культурної дипломатії Китаю 

маємо відмітити, що їх коріння, за свідченням професора Юань Ке, можна віднайти ще у 

давніх трактатах китайських філософів – Конфуція, Лао-цзи, Мо-цзи, Сунь-цзи та ін. («цзи» 

– укр. «вчитель») [див.: 8]. «Конфуціанське розуміння культури» як своєрідного 

«любомудрія», «духовного вогнища» і «пульсу» нації, за спостереженням О. Ломової, 

притаманне й на сучасному періоду її розвитку [4, с. 54]. Однак, саме політика культурної 

дипломатії (як внутрішньої, так і зовнішньої) свій конституйований статус отримала у Китаї 

лише наприкінці ХХ століття.  

Саме у цей час з’явилися низка спеціальних наукових праць з проблем, актуального 

стану і перспектив китайської культурної дипломатії (приміром, Ван Хуніна, Янь Сюетуна, 

Чжан Чжаня та ін.). А також було закріплено в різних нормативних документах значення 

місії культурної дипломатії у зовнішньополітичній стратегії Китаю.  

Серед останніх, маємо виділити неодноразово згадувані у дослідженнях і пресі: 

концепції і доктрини «сукупної національної могутності» Китаю, що мала об’єднати 

політичну, економічну, культурну та військову сфери впливу (кінець 1980-х рр.), «мирного 

піднесення Китаю» (2003 р.), ідеї Пекінського консенсусу, що висувалися як альтернативна 

противага тезам Вашингтонського консенсусу. Разом з тим, в основі цих моделей ініціативи 

«мирного розвитку Китаю», «гармонійної злагоди спільного процвітання» (2004–2005 рр.), 

«китайської мрії» (2012 р.) тощо декларувалися як основоположні для досягнення сталого 

миру, технологічної та культурної модернізації [6, с. 106].  

Вивчаючи історичний шлях інституалізації культурної дипломатії Китаю, маємо 

висвітлити думку китайських вчених щодо її актуальних моделей і позицій з огляду на 

глобалізаційні тенденції в культурі сучасного світу. Так, Яньсянь Янь [див.: 9] вказує на 

провідну роль державних агентів культурної дипломатії Китаю, що у своїй діяльності 
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керуються, переважно, двома базовими настановами, які визначають відповідні моделі, а 

відтак, і стратегії міжкультурної комунікації Китаю зі світом. 

Перша з них, постулює, що в основі культурної дипломатії повинні бути закладені 

традиційні цінності китайської культури, які виражають її національний «дух» та формують 

міжнародний імідж Китаю. Безсумнівно, з огляду на офіційно-задекларовані китайською 

комуністичною партією доктрини і концепції гармонійного суспільства, що згадувалися 

вище, втілювані кейси культурної дипломатії повинні координаційно узгоджуватися з ними. 

Тож, цей підхід, в китайському експертному середовищі визначається як такий, що має 

культурне спрямування, хоча політичні ідеї всесвітньої, у т.ч. культурної, гегемонії Китаю, 

що виражається у позиціонуванні своїх культурних надбань як еталонних, тут також яскраво 

простежуються.  

З іншого боку, виділяється й другий підхід, що має більш яскраві акценти на політико-

ідеологічному спрямуванні культурної дипломатії Китаю. Зокрема, висловлюється думка, що 

здатність доволі екзотичної китайської культури бути привабливою для іноземних 

реципієнтів автоматично не наближає до основної мети – суспільного визнання закордонною 

аудиторією політичного й економічного устрою Китаю та лояльного ставлення до 

авторитарної партійної моделі управління (особливо, серед країн ліберально-демократичного 

«табору»). Тому, в межах цього підходу вирішення питання: «яких компонентів у культурній 

дипломатії більше – власне, культури чи дипломатії?» схиляється на бік дипломатії. Ба 

більше, постулюється перевага саме політико-ідеологічного підходу у формуванні 

культурних меседжів за кордон, де саме партійні настанови і здатність до політичної 

мобілізації визначають моделі культурної дипломаті та базові комунікаційні стратегії [див.: 

9, с. 46–49].  

Тож, підсумовуючи дані міркування, висловимо думку, що попри наявність двох різних і 

взаємодоповнюючих підходів до реалізації культурної дипломатії Китаю – власне, 

культурного та політико-ідеологічного, так чи інакше, модель культурної дипломатії в межах 

якої здійснюється оперування певними кейсами залишається централізованою. Тобто, 

культур-дипломатична активність за кордоном є цілком керованою і контрольованою 

державою.  

Саме ця обставина майже стовідсотково виключає можливість теоретичної або 

практичної участі недержавних (тобто, незалежних) акторів у формуванні стратегічних основ 

і емпіричних кейсів культурної дипломатії Китаю. Навіть, відносно автономні інституції 

(університети, культурні центри, громадські організації) прямо чи опосередковано 

контролюються державою у фінансовий або культурно-ідеологічний спосіб через профільні 

міністерства, департаменти, партійні школи (приміром, Департамент публічності 

Комуністичної партії Китаю, Відділ Міжнародних зв’язків Центрального комітету 

Комуністичної партії Китаю та ін.).  

Маємо відмітити, що у процесі інституалізації культурної дипломатії протягом останніх 

десятиліть Китай досяг значних успіхів у налагодженні мережевих структур, що опікуються 

проблемами теорії і практики китайської культурної дипломатії в сучасному 

глобалізованому світі. Це засвідчує існування, з одного боку, потужних культурно-освітніх, 

науково-інноваційних осередків (у т.ч. спеціалізованих центрів стратегічних досліджень у 

галузі гуманітарної політики і культурної дипломатії), що функціонують на території Китаю. 

А з іншого, – наявність тих культурних інституцій, що займаються впровадженнями 

напрацьованих кейсів культурної дипломатії на різних міжнародних платформах поза 

межами держави.  

Серед найбільших інституцій, що фахово займаються проблемами культурної дипломатії 

Китаю, А. Наумов та Р. Положевич виділяють такі вузькоспеціалізовані установи – «мозкові 

центри», як: Державний інноваційний центр спільних досліджень «м’якої сили» культури 

Китаю (з 2013 р., на платформі Уханьського університету), Гуандунський Південний 

інститут досліджень «м’якої сили» (з 2012 р.), Державний центр досліджень «м’якої сили» 

культури Китаю в Інституті міжнародних відносин Пекінського університету (з 2014 р.), 
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Центр зарубіжного китаєзнавства у Пекінському університеті іноземних мов (з 1996 р.). 

Разом з тим, в Китаї існує низка спеціалізованих експертно-аналітичних, академічних 

університетських та інших центрів (що налічують кілька сотень), які займаються тими чи 

іншими аспектами соціокультурного життя (економіка, освіта, спорт, мистецтво, релігія, 

ґендерна проблематика), де роль культурної дипломатії також є побіжно актуалізованою 

[6, с. 109].  

Безсумнівно, що напрацьовані у дослідницьких установах візії й рекомендації з питань 

гуманітарної політики та культурної дипломатії Китаю в подальшому знаходять своє 

відбиття й апробацію у практичній сфері діяльності різних організацій, рад, асоціацій, 

відомств. Таких як, приміром, Асоціація публічної дипломатії, Китайська стипендіальна 

рада, Китайський центр з обслуговування освітніх обмінів, Комісія з державних стажувань 

для іноземних студентів, Китайська Рада з питань просування міжнародних інвестицій, 

Посольські місії КНР за кордоном та ін.  

Чільне значення у формуванні і втіленні політики культурної дипломатії також мають 

Міністерство освіти та Міністерство культури Китайської Народної Республіки. Зокрема, 

саме вони курують створення Китайських культурних центрів за кордоном (з 2011 року), а т. 

зв. «Ханьбань» – державна канцелярія з питань розповсюдження китайської мови за 

кордоном (з 1987 р.) серед іншого опікується діяльністю Інститутів Конфуція та Класів 

Конфуція, що на сьогодні функціонують у близько 150-ти країнах світу (починаючи з 2004 

року). 

Так, щодо інституцій культурної дипломатії Китаю, які провадять свою діяльність за 

кордоном, дослідниця О. Ломова наводить промовисті статистичні дані. Згідно яких, «на 

теперішній час в середньому кожні шість днів у світі створюється новий Інститут Конфуція» 

[4, с. 60]. Приміром, якщо на кінець 2015 року Інститутів Конфуція в світі налічувалося 500, 

а Класів Конфуція – 1000, то на кінець 2020 року було заплановано збільшення їх кількості 

удвічі. Крім того, спостерігаємо інтенсивні процеси відкриття нових Китайських культурних 

центрів за кордоном, що на 2020 рік повинні були досягти позначки у 50 філій. 

Маємо зауважити, що розгортання подібних проектів глобального масштабу, подекуди, 

створює враження намірів т. зв. «культурної експансії» як своєрідного культурного 

домінування Китаю, презентації його могутності і переваг не тільки у макро-економічній, але 

й культурно-мистецькій, освітньо-науковій сфері. Тож, сутність «темних» і «світлих» сторін 

закордонної культурної активності Китаю активно дискутуються в наукових і політичних 

колах. Оскільки, як зауважує А. Будаєв, «в деяких державах ці китайські структури 

сприймаються як інструмент ідеологічної пропаганди та політичного втручання» [1, с. 118], а 

отже, відкриття культурних інституцій і центрів Китаю не вітається, а інколи й прямо 

забороняється (приміром, існують приклади примусового закриття деяких Інститутів 

Конфуція у Росії). 

Тим не менш, приміром, Г. Цвык, аналізуючи діяльність світової мережі Інститутів 

Конфуція зазначає про їх позаполітичне позиціонування Китаєм.  Оскільки, згідно з 

положеннями «Проекту з розвитку 2020» (що був оприлюднений у 2013 році) діяльність 

подібних культурних установ за кордоном офіційно декларується Китаєм як така, що 

спрямована виключно на міжнародне співробітництво в галузі культури, освіти й економіки, 

«стимулювання розвитку світового культурного багатоманіття та здійснення внеску у 

побудову гармонійного суспільства» [7, с. 140].  

Наявність розгалуженої мережі та розвиненої інфраструктури установ, що виступають 

акторами культурної дипломатії Китаю, об’єднує їх спільною місією, яка може бути 

увиразненою в наступних позиціях: 1) пропагування традиційної та сучасної культури 

Китаю; 2) популяризація китайської мови за кордоном; 3) освітньо-наукова кооперація у 

міжнародному форматі; 4) підтримка китайської діаспори (кит. – «хуацяо»); 5) продукування 

і залучення міжнародних проектів економічного зростання та інвестицій; 6) формування 

національного бренду у сфері культури; 7) створення позитивного образу китайської моделі 

соціально-економічного устрою [там само, с. 110].  
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Щодо цих положень та аналізу їх практичної реалізації за кордоном у конкретних 

культур-дипломатичних кейсах, маємо відмітити поступову трансформацію основних 

векторів культур-дипломатичної діяльності Китаю, що між двома «полюсами» культурного 

та політико-ідеологічного підходів поволі зміщується у бік першого, що безпосередньо 

«позначається на формуванні певних образів і алгоритмів у сприйнятті держави-суб’єкта 

суспільством цільової країни» [5, с. 96]. Так чи інакше, на сьогодні ініціативи в сфері 

культурної дипломатії Китаю залишаються одним з пріоритетних напрямків зовнішньої 

політики цієї країни і, поступово позбуваючись ідеологізованого контексту, культур-

дипломатична активність Китаю просувається у бік системного розширення можливостей 

реалізації різносторонніх проектів у культурно-гуманітарній сфері, зокрема й на теренах 

України. 

Щодо останнього маємо підкреслити, що Україна як один з об’єктів, на які спрямовані 

цільові зусилля культурної дипломатії Китаю, згідно оприлюдненої Міністерством 

закордонних справ Китайської народної республіки стратифікації [див.: 3], входить до 

одного з семи географічних, політичних та етнокультурних секторів, що має назву «Європа і 

Середня Азія».  

Разом з тим, на тлі виокремлення сектору «Європа» (куди увійшли країни європейського 

Заходу – від Польщі до Ісландії), можемо констатувати, що Україна й дотепер розглядається 

Китаєм у контексті пострадянської парадигми. Тобто, як такої країни, що входить до кола в 

минулому приналежних Союзу групи держав (за виключенням прибалтійських): Казахстану, 

Таджикістану, Узбекістану, Туркменістану, Грузії, Вірменії, Республіки Молдова, Російської 

Федерації, Білорусі, Азербайджану, Киргизії.  

Реактуалізація у сучасних геополітичних умовах подібного історико-територіального 

бачення, безумовно, відбивається на формуванні уніфікованої візії секторальної культурної 

політики Китаю та її основних меседжів. Оскільки вони набувають певної стандартизації в 

межах їх спрямування на культурну площину загального цільового сектору «Європа і 

Середня Азія». На підтвердження цього маємо вказати на функціонування на базі 

Уханьського університету Інституту з дослідження Росії та України (директор Лю Цзайці), 

що системно займається дослідженням культурного ґрунту та розробкою спільних стратегій і 

кейсів культурної дипломатії, актуальних для цільової аудиторії саме цих країн. 

З іншого боку, – останнім часом спостерігаємо не тільки адаптацію, але й поступову 

модернізацію кейсів міжкультурної комунікації з точки зору урахування національної 

специфіки вищезгаданих держав, а відтак розширення аудиторії потенційних реципієнтів 

пропонованих Китаєм  культурних кейсів. Останні тенденції промовисто ілюструє поява в 

досі російськомовному інформаційному середовищі першої української служби одного з 

агентів національного китайського медіа-мовника – Сhinese Radio International.   

Так, аналізуючи кейси, що увиразнюють культур-дипломатичну присутність Китаю на 

теренах України, маємо зазначити, що серед основних напрямів культурної дипломатії у 

галузі освіти, науки і культури можемо виокремити наступні:  

1) Розвиток китайських інформаційних платформ українського та російського мовлення. 

Щодо цього маємо відмітити поволі зростаючу присутність в українському інформаційному 

просторі таких китайських медіа-ресурсів, як: Інтернет-газета «Женьмінь жебао», журнал 

«Китай», Інформаційне агентство «Сіньхуа-новини», Китайський інформаційний Інтернет-

центр, СRI – міжнародне радіо Китаю українською мовою тощо.  

2) Пропагування вивчення китайської культури, мови і каліграфії. В рамках цього 

напряму в Україні повсякчас реалізуються презентаційні кейси у культурно-мистецькій та 

освітній сфері для українських громадян різних вікових груп. Йдеться про організацію 

мовних курсів (приміром, в Українсько-китайському центрі розвитку культури і освіти та 

ін.), майстер-класів для школярів з метою ознайомлення з історією, святами, традиційними 

ремеслами і церемоніями Китаю (проект «Бібліоглобус – дивовижна країна Китай», дитяча 

бібліотека ім. П. Усенка, Київ) тощо.  
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3) Популяризація давньої та сучасної культури і мистецтва Китаю. У цьому напрямі 
відмітимо активну й усебічну підтримку Китаєм культурно-мистецьких заходів, таких як: 
«Дні культури Китаю в Україні» (м. Київ, Львів, Ужгород та ін.), а також різних «точкових» 
презентаційних проектів. Приміром, згадаємо експозицію китайського художнього 
мистецтва в Національному музеї ім. Т. Г. Шевченка. Або київську постановку 
акробатичного балету «Лебедине озеро» на музику П. І. Чайковського у виконанні 
Гуанчжоуського акробатичного ансамблю, гастролі інших китайських колективів Україною 
(приміром, китайського театру «Опера Люй» у Харкові) та ін. 

4) Сприяння міжнародній координації і порозумінню між Заходом і Сходом, Європою та 
Азією. Маємо вказати на значні успіхи у реалізації кейсів культурної дипломатії, пов’язаних 
із цим напрямком. На сьогодні в Україні діють п’ять Інститутів Конфуція (та відповідних 
Класів Конфуція) у Києві, Харкові, Одесі. Вони провадять свою роботу на базах українських 
вишів (з 2007 року) та через різні освітні кейси (наприклад, освітньо-культурні молодіжні 
обміни) впливають на формування позитивного образу Китаю, головно, серед української 
молоді. Зазначимо, що темпи розгортання та змістова складова діяльності Інститутів 
Конфуція в Україні відповідає останнім світовим тенденціям. А саме, йдеться про 
впровадження для деяких Інститутів Конфуція певної спеціалізації. Так, наприклад, 
діяльність Інституту Конфуція в Афінах має бізнесовий нахил, в Лондоні Інститут Конфуція 
спеціалізується на китайській медицині.  

Натомість, поряд з вже діючими Інститутами Конфуція в Україні нещодавно було 
відкрито ще одну його філію – музичну, в Національній музичній академії України 
ім. П. І. Чайковського (2019 р.) спільно з Центральною консерваторією музики (Пекін). В 
рамках перших напрацювань зазначимо про залучення до викладацької діяльності 
новоствореного Музичного центру Конфуція китайських педагогів – Лян Ваньпінь 
(зі спеціальності – «ерху»), Чжан Чаожань (зі спеціальності – «гуцинь»), Гу Юйлей 
(зі спеціальності – «янцінь»), які провадять заняття не тільки для студентів консерваторії, але 
й студентів інших вишів та учнів музичних шкіл [див.: 2].  

Серед розмаїтих кейсів, що ґрунтуються на засадах партнерської міжнародної 
кооперації, відмітимо також й інші проекти у освітньо-науковій сфері, які повсякчас 
реалізуються в Україні. Приміром, згадаємо співорганізацію конференції «Діалог культур в 
Європейському освітньому просторі», що відбулася у Київському національному 
університеті технологій та дизайну, проведення Міжнародного культурно-освітнього форуму 
«Шовковий шлях 2018: Україна–Китай» та ін. 

5) Використання потенціалу китайської діаспори України. В межах реалізації зазначених 
вище кейсів культурної дипломатії Китаю відмітимо активне використання інтелектуально-
креативного ресурсу представників китайської нації, що на постійній або тимчасовій основі 
перебувають в Україні і в рамках Громадської організації «Китайська діаспора в Україні» та 
своїх професійних компетенцій залучаються до організації та проведення різних культурно-
мистецьких на науково-освітніх заходів в Україні.   

Тож, за результатами проведеного аналізу маємо відмітити зростаючу  присутність 
акторів культурної дипломатії Китаю в українському культурно-мистецькому та освітньому 
середовищі, що на засадах презентаційних та конвенційних стратегій міжкультурної 
взаємодії у секторах масової та елітарної культури і освіти формують дієві платформи для 
популяризації цінностей традиційної та сучасної культури Китаю та налагодження 
довготривалих партнерств. 
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